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Cînd in 1 900, mii de muncitori îl conduceau pe s trăzile Berlinului 
pe ·wilhelm Liebknecht pe ultimul lui drum , în cortegiul funerar, păşea 
şi un muncitor din Bistriţa, tipograful Gustav Zikeli ( 1 876--1 952) . Cin(� 
era acest bistriţean? 

Nu ne propunem în comunicarea de faţă să prezentăm o amplă ana
l iză a activităţii sale, ci dorim , în primul rînd, să atragem atenţia asupra 
acestei personalităţi , care a jucat în primele decenii ale secolului nos
tru un rol extrem de important în viaţa culturală şi în mişcarea socia
l istă şi antifascistă din Bistriţa1 • Comunicarea noastră se bazează mai 
ales pe un manuscris autobiografic de peste 1 20 de pagini dactilografi
ate, pe cîteva investigaţii în ziarul .. Bistritzer Deutsche Zeitung" şi pe 
consultarea unor documente postume rămase de la Gustav Zikeli2. Cer
cetări viitoare ar putea aduce noi contribuţii la adîncirea chestiunilor 
ridicate în  comunicarea de faţă. Aceste cercetări ar furniza, desigur si 
alte valoroase informaţii referitoare la istoria oraşului Bistriţa. 

Gustav Zikeli se trage dintr-o familie de meseriaşi bistriţeni :  tatăl 
era cizmar, iar bunicii cuţitar respectiv dogar. Tatăl lui Zikeli a fost u l 
timul staroste al breslei ci1J.lllarilor, păstrînd după desfiinţarea bresleloî 
l ada şi statutele. Părinţii lui Gustav Zikeli se mai ocupau şi cu îndeletni-
ciri agricole, ţinînd în acelaşi timp şi o mică . ,dugheană" în care se vin
deau băuturi şi mîncăruri. Aceasta dovedeş te, că veniturile realizate de 
tată, nu erau suficiente pentru a întreţine familia formată din şase 
membri. 

1 Vezi şi Michael Kroner, Der rote Zikeli. Wir blăttern in den Memorien eines Bistritzer 
Buchdruckers, in Karpaten-Rundschau, nr. 34, 21 august 1970 ; Ernst Zikeli, Eln aufrichtiger 
Kiimpfer !tir den Fortschritt, In Ecoul, Supliment in lb. germ., mat 1971. 

2 Toate informaţiile din comunicarea de faţă, unde nu se fac menţiuni speciale, se bazează pe 
insemnările biografice amintite. Manuscrisele citate se află In posesia urmaşilor lui Gustnv 
Zll,eli. 

www.cimec.ro



M. KRONER 

După absolvirea şcolii CIVIce, tînărul Gustav Zike li se holărăşte sa 
C:e\  ină ceasornicar. Datorită şicanelor maistrului, după o jumătate de 
a n .  i l  părăseşte pe acesta şi învaţă meseria de tipograf. Printre altele, 
aici în tipografia lui Karl Orendi se tipărea şi revista românească . ,Mi
nen·a" ,  editată de Gheorghe Curtean. Prin contribuţia sa la tipărirea 
acestei reviste, precum şi prin studiul indi\ idual, Zikeli a învăţat I im
h a  română. 

Terminînd în 1 894 ucenicia,  pleacă în străinătate pen lru a se per
fecţiona în meseria de tipograf. Vizitînd diferite oraşe, se stabileşte, în  
cele d in  urmă, la  Berlin. Aici rămîne pînă în 1 905. La Berlin vine în con
tact cu mişcarea socialistă. Frecventînd cursurile serale ale aşa-numite t 
. .  Universităţi Libere " ,  avea posibilitatea să audieze cursuri despre legis
laţia muncii . economie politică, mişcare muncitorească, istorie etc . . ,Lec
lorii erau bărbaţi " - menţionează Zikeli în memoriile sale, . ,care se 
străduiau să ridice nivelul cultural al muncitorilor. Erau de obicei nume 
cunoscute în cercurile muncitoreşti" .  Tînărul tipograf din Bistrita era 
de asemenea membru al  societăţii . ,Neue Freie Volksblihne" , care pre
:oenta spectacole de teatru pentru muncitori. Aici a văzut . ,Moar tea lui 
Danton" de Bii chner, . ,Azilul de noapte" de Maxim Gorki şi pe renumi
tul  regizor Max Reinhard în iPiesa lui Oskar \Vilele . .  Salo)ne" . 

. .  In timpul şederii mele la Berlin, am depus o activitate foarte in
tensă în rîndurile sindicatului" - îşi reaminteşte bătrînul Zikeli - , .am 
fos l ,  în sch imb, politic mai puţin activ, deoarece ca cetă ţean străin eram 
în pericol să fiu ori şi cînd expulzat. Poliţia aflase că eram abonat l a  
foaia partidului social-democrat , .Vorwărts" ş i  c ă  frecventam şedinţele 
de partid ale organizaţiei .  de pe strada unde locuiam. De aceea, ea a 
strîns informaţii despre mine, în  casa unde locuiam, chiar şi la pa.tronu1 
tipografiei unde lucram. M-a lăsat însă în pace" .  

După această viaţă agitată. atmosfera patriarhală din Bis triţa, desi
gur că nu l-a satisfăcut pe tînărul tipograf, duiPă întoarcerea sa în ora
şul natal. . .  Acasă nu m-am putut acomoda la început nicicum. Trăisem 
mai mulţi ani în metropola Germaniei, arătasem interes pent ru toate 
mişcă rile progresiste ale activităţii omeneşti, ajutînd în  parte la propa
sirea lor. Acum trăiam într-un orăşel mic, între oameni care gîndeau cu 
totul altfel .  Nu e de mirat ,  că ajungeam adeseori în conflict cu oamenii .  
cînd exprimam concepţiile mele. Spiritul de mic burghez domina toat'l. 
Yiaţa publică" .  

In astfel de condiţii î ş i  începeau G .  Zikeli . Johann Schuster-Her
ineanu :! şi alţii activitatea de răspîndire a ideilor socialiste. Reîntors în 
patrie, Zikeli devine membru al Partidului Social-Democrat din Unga
ria•, fiind în deceniile următoare unul dintre cei mai importanţi repre
ten lanţi ai mişcării socialiste din Bistriţa. 

3 :Vlichael Kroner. O filA din istoria mişcării muncitoreşti din Bistriţa. ziarul social-dem ocrat 
. .  Die Voll<swacht'' • în File de istorie. Muzeul de istorie Bistriţa. Bistriţa . . 1971, voi. 1 .  p .  
>I-58. 

-1 Car!ictul de membru il păstrează unnaşii. 
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Dar nu numai conceptiile socialiste întîmpinau rezis tenţă în rîncl u
rile cercurilor mic-bur9heze şi burgheze. Chiar şi concepţiile general
democratice erau considerate periculoase. Astfel, articolul  lui Zikeli elin 
"Bistritzer Zeitung" ,  în care pleda pentru votul universal, a fost puter
nic atacat de un contraarticol al celui mai influent ziar săsesc, "Sieben
biirgisch-Deutsches Tageblatt" .  Cînd în 1 9 1 3, deputaţii saşi se pronunta
seră în parlamentul din Budapesta împotriva introducerii votului uni
versal,  iar deputatul Bistriţei, Dr. Rudolf Schuller, ţinu în sala "Gewer
beverein"-ului ( azi Casă de cultură) o conferinţă, unde căuta să motive
ze această poziţie, Gustav Zikeli a ţinut după trei săptăimîni şi el o con
ferinţă pe tema: "Dreptu l de vot şi noi saşii"5. Zikeli demonstra în faţa 
auditorilor, că saşii nu au de ce să se teamă de votul universal, deoare
ce în felul acesta ar ajunge acei în  parlament, care reprezinlă interese
le poporului. Era, desigur, o încredere exagerată ln votul universal, în po
sibilităţile parlamentarismului burghez. Aceste idei erau, dealtfel, pe 
atunci foarte răspîndite în m işcarea social-democrată internaţională. In 
orice caz, pentru aceste idei Zikeli era stigmatizat ca "roşu" de cercuri
le conducătoare din Bistriţa. Aceasta cu atît mai mult, cu cît nu-şi bo
Lezase nici copiii. Era de părere, că hotărîrea de a face parte dintr-o 
religie sau nu, trebuie să fie luată de copiii lui însăşi, cînd vor fi  maturi. 

După ce, în anul HH 2, Zikeli îşi cumpărase cu ajutorul părinţilor şi 
socrilor o tipografie, deveni propriete.r independent. Dej a după un an, 
scoate în tipografia sa pr imul număr al ziarului "Bistritzer Deutsche 
Zeitung" ,  pe atunci organul generaţiei tinere de intelectuali bistriţeni. 
In acelaşi timp mc_i a;; ăreau la Bistrita în limba germană "Bistritzer 
\Vochenschrift "  şi , . Glstritzer Zeitung" , care reprezentau interesele o fi 
cialităţilor. 

Avînd ziarul p ropiu,  G. Zikeli ca redactor şef al  noului organ, va 
putea să-1  folosească ca o tribună de propagare a ideilor sale democra
tice si , după 1 933, a celor antifasciste. 

Vom relc:la în con lic-: uare cîteva aspecte din lup ta antifascistă a lui 
Zikel i .  -ri·�bc:ie să m2nţioL1 ăm ele la început, că el  ce. vechi militant cu 
convingeri democratice si  socic;J is te n-a putut accep ta ideologia naiio
nal-sociallstă. N-a fo� L .  p rin u rmare, un luptător revolutionar în sens 
marxist, ci un militant care s-a folosit mai ales de mijloacele legale, pe 
care i le oferea presa, nefiind consecvent în combaterea ideologiei na
ziste. Fiind independ ent, şi-a p utut permite să nu se supună cenzurii na
ziste, a;;;a că cîţiva ani înainte de 1 940 ziarul "Bistritzer Deutsche Zei
tung" a fost unicul organ s ăsesc necontrolat ele fascişti. Această luptă a 
săptămînalului bistriţean ar putea forma obiectul unui studiu aparte6• 
Conducatorul ziarulGi c�evenise, .ln orice caz, "duşmanul nr. 1 " , "cel mai 
urît bărbat " care trebuia n.eapărat înlăturat. Aceasta cu atît mai mult, 
cu cît în  1 936 a fost ales conducător al  vecinătăţilor săseşti din Bistritd 

5 Vezi manuscrisul ,.Die Demokratie und wir Sachsen. Vom gewerblichen Standpunkt". 
6 La biblioteca municipală Bislriţa se află colecţia de ziare şi colecţia articolelor scrise de 

Zlkeli. 
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. \ceas ta dovedeşte popularitatea lui şi prestigiul de care se bucura prin
t re cetăţenii oraşului. Cercurile fasciste, care doreau să controleze ele 
aceste asociaţii, cu tradiţie seculară la saşi, s-au hotărît să-1 înlăture pe 
likeli. Fiindcă fusese ales în mod legal, cu mare majoritate de voturi, 
fasciştii au pus la cale un şantaj. A fost chemat la protopopul evanghe
l i c  al oraşului, care i-a cerut să-şi dea cuvîntul de onoare că nu va di

' ·  ulga ceea ce-i va comunica între patru ochi. Nebănuind, ce se pune la 
cale, a fost de acord, pentru a afla apoi că forurile şcolare superioare, 
sub presiunea cercurilor fasciste, care subvenţionau în parte şcolile ger
mane ceruseră abdicarea lui. In caz contrar, şcolile germane din Bis
tri ţa n-ar putea primi , în continuare subvenţii. 

Pentru a nu provoca însă agitaţii între mase, Zikel i  nu trebuia să 
d ivulge motivul abdicării sale, trebuia să se retragă "voluntar" .  

In cele elin urmă, pentru a n u  provoca greutăţi învăţămîntului ,  Zi
keli a acceptat şi şi-a ţinut cuvîntul de onoare, dat în faţa protopopu
lui .  In memoriile sale observă însă : "De cînd sînt saşi în Transilvania, 
rar a· existat atîta perfidie în cercurile lor conducătoare " .  

Ziaristul Zikeli şi-a continuat, desigur, activitatea ş i  după aceasta 
experienţă tristă. A supus unei critici severe programul grupărilor pro
fasciste ale lui Fabritius (Volksgemeinschaft cler Deutschen in Rumă
nien) si Bonfert-Gust ( Deutsche Volkspartei in Rumănien) difuzînd în 
acelaşi timp un alt program între persoane influente, bazat 'Pe princi
pii democratice, de convieţuire paşnică între cetăţenii ele diferite na
ţ ionalităţi. 

Zikeli şi-a putut continua activitatea ziaristică pînă în 1 940, cînd 
n o rdul Transilvaniei a fost alipit Ungariei horthyste prin dictatul de la 
Viena. Puţin timp după aceea, ambasadorul Germaniei de la  Budapesta 
a apărut personal la Bistriţa şi l-a ameninţat cu internarea într-un lagăr 
de concentrare, dacă nu pune capăt activităţii sale propagandistice 
prin presă. In aceste împrejurări, el s-a retras de Ia conducerea ziarului ,  
care a fost p reluată ele nazişti, apărînd în continuare sub titlul . ,Sieben
biirgische Zeitung" .  

în anii următori, cînd, p e  baza unei convenţii între statul maghiar 
si Reichul hitlerist, tinerii şi bărbaţii de naţionalitate germană au fos t 
încorporaţi în Wehrmacht sau Waffen-SS, Zikeli prin convorbiri cu eli
feriţi cetăţeni a încercat să-i lămurească despre adevărata faţă a hi tle
rismului, să le  deschidă ochii asupra ceea ce se făcea de fapt cu ei. În 
însemnările sale biografice notează 'Printre altele :  "Cei mai mulţi oa
meni tineri au fost presaţi prin forţă şi teroare în SS. Cine nu se ducea 
' oluntar (propaganda nazistă a încercat să prezinte această încorpora"  
re ca un act voluntar al tinerilor germani - Obs.  M .  K.) , era eticheta t  
ca  duşman al  germanilor ş i  ca un laş, fiind boicotat ş i  bătut. Părinţilo r  
lor  l i  se mîzgăleau faţadele caselor ş i  l i  se  spărgeau geamurile. Aceas
ta, în timp ce nici cei recrutaţi, nici părinţii lor, şi mai puţin populaţia 
sasească în general .  ştia de fapt ce înseamnă \Vaffen-SS .. . " . 
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Au urmat catastrofele inevitabile ale  hitleriştilor pe diferi te fron
turi, a urmat şi ziua de 23 August 1 944, cînd a fost eliberată România 
de sub dominaţia fascistă. Nordul Transilvaniei rămînea însă, în conti
nuare, timp de cîteva săptămîni. sub stăpînirea hitleristă şi horthystă. In 
această perioadă, naziştii au :pus la cal e o nouă crimă împotriva popu
laţiei germane din nordul Transilvaniei - au ordonat evacuarea lor. 
Intimidaţi ş i  terorizati, cea mai mare parte a saşilor din aceste părţi şi-a 
părăsit căminele. Li se spunea că este vorba de cel mult 2-3 săptămîni , 
pînă va trece frontul. în curînd se \'ăzură însă înşelaţi ,  deoarece au fost 
mînaţi pînă în Austria şi Germania. 

Şi împotriva acestui act nesăbuit, conseC\·ent poziţiei sale, G. Zikel! 
a luat poziţie, încercînd să-i convingă pe oameni să nu se lase înşelaţi 
Într-o zi  însă , un funcţionar al  Gestapoului apăru în casa lui, avertizîn 
elu-l că dacă nu doreşte să părăsească oraşul, să nu-i oprească cel puţin 
pe ceilalţi .  

Rămînînd la Bistriţa, în  ziua ele 13 octombrie 1 944, cu o serie de co
legi români, în lipsa unor organe de administraţie, Zikel i  a ieşit dinco
lo  de podul Budacului în întîmpinarea ostaşilor sovietici ,  care se apro
piau de oraş. 

În perioada care a urmat, Zikeli a par ticipat activ la reorganizarea 
administraţiei şi a în tregii activ i lăţi economice şi sociale din această 
parte a ţării noastre. Chiar dacă n-a apreciat întotdeauna just cliferitelf' 
fenomene, socotea totuşi că a sosit momentul să se treacă la înfăptui
rea noii orînduiri socialiste. Regreta astfel . î ntr-o scrisoare, adresată 
unui  \'echi prieten social-democrat, că . ,multi dintre vechii socialiş ti 
lJistriţeni s-au îmburghezit ,  devenind , . socialişti de salon" .  De lupta îm
potriva capitalului sau de transformarea societăţii numai e nici o urmă 
la aceşti , . socialişti " ,  scria Zikeli'. 

În cursul anului  1 945, o parte a populaţiei săseşti ,  şi anume acea 
care se afla în zonele de ocupaţie so,·ietice din Austria şi Germania,  s-a 
pu tut reintoarce în patrie. Împotriva unor aprecieri greşite, în ceea ce 
priveşte situaţia saşilor reîntorşi , Zikel i  a luat o poziţie cuvenită, în spi
ritul învăţăturii marxiste, combătînd ieşirile unor elemente naţionalis
te. În diferite memorii şi adrese informa o rganele locale ş i  chiar Comi
tetul Central al Partidului Social-Democrat despre situaţia reală. În lr-un 
memoriu în care se referea la saşii reîntorşi scria: , .Poale fi făcut răs
punzător un ţăran, un meseriaş pentru idei le  criminale ale hitlerismu-

7 Scrisoare către George Urzica. Cluj. 
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iui? :\'u sint ei însăşi cei înşelaţi? In locul luptei de clasă contra clas& 
se duce o luptă de popor contra popor. . .  Asta este şi în interesul clasei 
internaţionaliste capitaliste şi a reactiunii i nternaţionaliste, dar mn 
odată în interesul muncitorimii, a cărei ţel este realizarea ideilor mar
xisie "8.  în altă parte arăta că saşii reîntorşi vor să-şi reieie locurile lo r  
ele muncă ş i  să  . .  conlucreze la reconstrucţia ţării. E i  au păţit greu fuga 
lor. . .  şi au ajuns la concluzia că au fost seducaţi ( sic! ) şi  înşelaţi de 
conducătorii lor"9 •  In anii care au urmat, s-a rezolvat, într-adevăr ,  în 
mod marxist problema saşilor. 

Zikeli  intenţiona să editeze o serie de articole sau o broşură, în 
care să prezinte p01pulaţiei germane principalele chestiuni ale teoriei 
marxiste. Primul articol . .  vVas will die sozialdemokratische Partei? Mate
rialistiche Geschichtsauffassung " (Ce vrea Partidul social-democrat( 
Concepţia materialistă a istoriei) 10 a şi fost scris. 

Apreciind în ansamblu activitatea tipografului ,  ziaristului şi mili
iantului socialist şi antifascist, Zikeli. constatăm că în ciuda unor orien
tări inconsecvente şi eronate, rămîne totuşi unul dintre cei mai ele sea
mă militanţi locali pentru noua orînduire socialistă. 

H Memoriu în chestia saşilor refugiaţi. manuscris. 
9 Adresă către Comitetul Central al Partidului Social-Democrat, Bucureşti, manuscris. 

10 Sozial istische Schriftenreihe, manuscris. 
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GUST A V Zl KELI - fORTSCHRITTLICHER JOURNALIST, 
SOZIALISTI SCHER UND ANTIF ASCHISTISCHER KĂMPFER 

ZUSAMJVIENFASSUNG 
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Die 1'1it teilung skizziert die Tiitigkeit des Bistritzer Buchdrucker·; 
Gl !stav Zikeli ( 1 876- 1 952), der wiihrend seines Aufenthaltes in Berlin 

mit der Arbeiterbewegung Bekann tschaft schloss. Nach seiner Rii
ckkehr in die Heima t ( 1 905) wwde er einer der aktivsten Kiimpfer hlr 
die Verbreitung demokrcrUschen und sozialistischen Gedcmkenguts. Er 
wor w zch nktiv an der Organisierung der Arbeiterschoft von Bistri tz 
be teiligt. Als Besitzer einer eigenen Buchdruckerei gab er ab 1 9 1 3  die 
"Bislritzer Deu tsche Zeitung " heraus. In den 30-er Jahren wurde sie z u  

einem an tifaschistischen Organ und ihr Herausgeber ein Gegner der 

.V azibewegt zng. 
Nnch 1 944 s tellte er seine Arbeit in den Dicnst des Wiedercrufbw zs, 

nohm sich der von der Zwangsevaku iemng zuriickgekehrten Sctchsen 
nn und versuchte bei den Behărden V erstăndnis fiir ihre Luge zz t 
'- "' ·ecken. 
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